



(Analysis)

Οι προοπτικές για τα αμέσως επόμενα έτη είναι θετικές, δεδομένου ότι η Ελληνική Οικονομία εκσυγχρονίζεται με γοργούς ρυθμούς

για την περαιτέρω στήριξη της αναπτυξιακής διαδικασίας και των επιχειρηματικών επενδυτικών δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων της χώρας μας και στην, ως εκ τούτου, ενδυνάμωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας της χώρας. Οι ελληνικές επιχειρήσεις έχουν ήδη αντιληφθεί ότι η εξωστρέφεια και ο περιφερειακός προσανατολισμός αποτελούν βασικό συντελεστή της ανάπτυξης τους, σ' ένα όλο και πιο ανταγωνιστικό και παγκοσμιοποιημένο οικονομικό περιβάλλον. Ειδικά τα τελευταία χρόνια που «άνοιξαν» οι οικονομίες των χωρών της Κεντρικής και Αν. Ευρώπης, παρατηρείται μια σημαντική μετατόπιση του επιχειρηματικού ενδιαφέροντος και υψηλότεροι ρυθμοί επενδυτικής δραστηριότητας στην περιοχή.

Ο ρόλος των Μικρών και Μεσaiών Επιχειρήσεων

Οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις αποτελούν, βασικό πυλώνα ανάπτυξης της εθνικής οικονομίας, καθώς συμβάλλουν αποφασιστικά στην αύξηση του εθνικού προϊόντος, της απασχόλησης, της κοινωνικής συνοχής. Στη χώρα μας, οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων, επομένως τα θεμέλια της οικονομικής και κοινωνικής ζωής της χώρας. Ο μεγάλος αριθμός τους έχει καθοριστική σημασία για μια δικαιότερη κατανομή του πλούτου, για τη δημιουργία ευέλικτων επιχειρηματικών σχημάτων, για την εξυπηρέτηση τοπικών αναγκών, για την αποτελεσματικότερη χωροταξική κατανομή θέσεων απασχόλησης και εισοδήματος. Το Υπουργείο Ανάπτυξης αναπτύσσει συγκροτημένες πολιτικές για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων, τον περιορισμό των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν, την ουσιαστική στήριξή τους, τη διευκόλυνση της ίδρυσης και της λειτουργίας τους. Τα σημαντικότερα προβλήματα σχετίζονται με αδυναμίες πρόσβασης σε πηγές χρηματοδότησης, με

Η επιτυχής αντιμετώπιση, επομένως, αυτών των αδυναμιών θα λειτουργήσει καταλυτικά για την απελευθέρωση του τεράστιου δυναμικού που διαθέτουν για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας και την αύξηση της απασχόλησης. Ήδη κάνουμε μια μεγάλη προσπάθεια μέσω της λειτουργίας του ΤΕΜΠΜΕ, το οποίο έχει προχωρήσει στην κατάρτιση συμβάσεων συνεργασίας σχεδόν με όλες τις Τράπεζες που δραστηριοποιούνται στη Χώρα και της σύμβασης αντεγγύησης με το European Investment Fund (EIF), ενώ έχει χορηγήσει εγγυήσεις σε 2.200 μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Ο τραπεζικός τομέας καλείται από την πλευρά του να ανταποκριθεί στις νέες χρηματοδοτικές ανάγκες των επιχειρήσεων, ιδιαίτερα των Μικρομεσαίων, αξιοποιώντας καινοτόμα χρηματοδοτικά εργαλεία, όπως είναι τα επιχειρηματικά κεφάλαια (venture capital), τα μικροδάνεια (microcredits), οι υβριδικές χρηματοδοτήσεις που συνδυάζουν τα δάνεια με τα συμμετοχικά κεφάλαια, η τιτλοποίηση δανείων.

Στόχος, η στήριξη της επιχειρηματικότητας

Η κυβέρνηση εφαρμόζει με συνέπεια και αποτελεσματικότητα το μεταρρυθμιστικό της πρόγραμμα και ένα νέο αναπτυξιακό υπόδειγμα για την οικονομία που βασίζεται στην επιχειρηματικότητα, στην ανταγωνιστικότητα και στην εξωστρέφεια, αναδεικνύοντας όλα τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που έχουμε, όχι μόνο στον τραπεζικό τομέα αλλά σε όλους τους δυναμικούς τομείς της οικονομίας. Εν κατακλείδι, το μεγάλο ζητούμενο για το Τραπεζικό Σύστημα είναι η στήριξη της επιχειρηματικότητας, με αιχμή τη Μικρομεσαία Επιχείρηση, η στήριξη νέων καινοτόμων επιχειρηματικών δράσεων, η συμβολή τους στην εξυγίανση και ανασυγκρότηση παραγωγικών μονάδων, καθώς και στην υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων αναπτυξιακών έργων που προωθούνται από το ελληνικό Δημόσιο. Η σύγχρονη ανάπτυξη απαιτεί την ενεργό συμμετοχή όλων καθώς τα οφέλη είναι κοινά για όλους. Οι τράπεζες, με τόλμη και συνέπεια, έχουν μπροστά τους ένα προνομιακό πεδίο για να αναδείξουν τον πολυσχιδή ρόλο τους, ανταποκρινόμενες στις σύγχρονες προκλήσεις, με «ήπιο»

(Analysis)

Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας

Το μελλόντιο «στοίχημα» των Τραπεζών

Οι εξελίξεις στον πολιτικό, οικονομικό και τεχνολογικό τομέα έχουν αλλιάξει το τραπεζικό και γενικότερα το χρηματοπιστωτικό τοπίο, με τις τραπεζικές υπηρεσίες να διαμορφώνουν μια δυναμική και ταχύτητα αναπτυσσόμενη αγορά. Η σταθερότητα και η ανταγωνιστικότητα του τραπεζικού τομέα, προέρχεται κυρίως από τη σταθερότητα και την ανταγωνιστικότητα των εθνικών οικονομιών.

Του Χρήστου Φώλια, Υπουργού Ανάπτυξης

Η εξασφάλιση σταθερού δημοσιονομικού περιβάλλοντος και η δημιουργία ανταγωνιστικών αγορών συμβάλλει στην απελευθέρωση του τραπεζικού συστήματος, το οποίο με τη σειρά του δημιουργεί νέες ευκαιρίες για τις επιχειρήσεις. Η ελληνική οικονομία είναι πλέον ανοικτή οικονομία, επηρεάζεται από τους " ανέμους " που πνέουν στη διεθνοποιημένη οικονομική σφαίρα και την παγκόσμια κίνηση κεφαλαίων. Ακριβώς σ' αυτή την κρίσιμη περίοδο, η χάραξη μίας αναπτυξιακής πολιτικής, με στόχο την αναβάθμιση του ρόλου της χώρας στον παγκόσμιο οικονομικό χάρτη, απαιτεί τη στήριξη της πολιτικής αυτής και μέσα από ένα σύγχρονο σε δομές και αποτελεσματικό χρηματοπιστωτικό σύστημα που να επιθυμεί, να αποδέχεται και να μπορεί να στηρίζει την εθνική οικονομική ανάπτυξη.

Νέα εποχή για τον τραπεζικό τομέα

Στη χώρα μας, ο χρηματοπιστωτικός τομέας κατέχει κεντρικό αναπτυξιακό ρόλο. Το ελληνικό τραπεζικό σύστημα έχει εισέλθει σε μια νέα εποχή ανάπτυξης, ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας. Οι ελληνικές τράπεζες επεκτείνονται, διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην περιφερειακή ανάπτυξη και συμβάλλουν στην αύξηση του εθνικού πλούτου. Ήδη από το 2004 είχε τεθεί ως βασική προτεραιότητα της Νέας Διακυβέρνησης η ενίσχυση του ανταγωνισμού στο εγχώριο τραπεζικό σύστημα. Στην κατεύθυνση αυτή έχουν συντελέσει οι αποκρατικοποιήσεις που υλοποιήθηκαν και υλοποιούνται, καθώς και οι διαρθρωτικές αλλαγές που έχουν προωθηθεί. Η επιχειρηματική παρουσία περισσότερων από 3.500 ελληνικών εταιρειών στην Νοτιοανατολική Ευρώπη και τη Μεσόγειο έχει άλλωστε αποτελέσει κομβικό σημείο της στρατηγικής των ελληνικών τραπεζών στις γειτονικές χώρες. Σήμερα, η σημαντική παρουσία των ελληνικών τραπεζών στην περιοχή αντανακλάται και στον αριθμό των υποκαταστημάτων που διατηρούν, τα οποία ανέρχονται

σε 2.400, με τις συνολικές επενδύσεις τους να αγγίζουν τα 8 δισ. €. Με δεδομένο το μικρό μέγεθος της εγχώριας αγοράς και της αναμενόμενης έντασης του ανταγωνισμού, η επέκταση των ελληνικών τραπεζών στο εξωτερικό, επιτρέπει να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες ανάπτυξης που παρέχουν οι αγορές αυτές, να διαφοροποιήσουν τις πηγές εσόδων, αλλά και να αυξήσουν το μέγεθός τους, το οποίο παραμένει σχετικά μικρό συγκρινόμενο με το μέσο μέγεθος των τραπεζών στις χώρες της ΕΕ. Η επέκταση των δραστηριοτήτων των ελληνικών τραπεζών έχει συμβάλει ήδη στη βελτίωση των αποτελεσμάτων τους και το γεγονός αυτό αποτελεί ασφαλή βάση για ένα δυναμικό και ανταγωνιστικό τραπεζικό σύστημα που έχει να προσφέρει πολλά στην επιχειρηματικότητα και την αναπτυξιακή δυναμική της οικονομίας.

Οι προοπτικές ανάπτυξης της Οικονομίας

Ασφαλώς υπάρχουν και ζητήματα που χρήζουν αντιμετώπισης, όπως το υψηλότερο κόστος των τραπεζικών εργασιών σε σύγκριση με άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, ή οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις στην πρόσβασή τους σ' εκείνες τις πηγές χρηματοδότησης που θα τις βοηθήσουν να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά το νέο περιβάλλον. Η καλύτερη τιμολόγηση προϊόντων και υπηρεσιών, η βελτίωση της ποιότητας, η εισαγωγή καινοτομιών και η ανάληψη επενδυτικών πρωτοβουλιών που θα προέρχονται κυρίως από την ένταση του ανταγωνισμού αναμένεται ωστόσο να οδηγήσουν σταδιακά στην υπέρβαση αυτών των δυσχερειών. Οι προοπτικές για τα αμέσως επόμενα έτη είναι θετικές, δεδομένου ότι η Ελληνική Οικονομία εκσυγχρονίζεται με γοργούς ρυθμούς καταγράφοντας, παράλληλα, σταδιακή σύγκλιση με τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές οικονομίες. Στο πλαίσιο αυτό, οι τράπεζες αποκτούν ευρύ πεδίο δράσης για την ενίσχυση των επενδυτικών σχεδίων των επιχειρήσεων. Εάν, επομένως, ενεργοποιηθούν οι σημαντικές δυνατότητες ενός ισχυρού, σύγχρονου, ανταγωνιστικού και διεθνοποιημένου Ελληνικού Τραπεζικού Συστήματος, θα αξιοποιηθούν τα περιθώρια